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VEDERI DIN BUCUREŞTI 
--0--

In " Buletinul Monumentelor Istorice" ,  anul 
IV, fasc. 13 ,  am reprodus nişte stampe vecl)i 
ale mănăstirii Curţii de 1\rgeş din albumul lui  
Robert 1\inslie 1) . De rândul acesta dăm alte 
două, înfăţişând, una o Vedere din apropi
erea Bucureştilor, cealaltă Palatul din Bu
cureşti. Deşi prima ediţie a albumului lui  
1\inslie e din 1 801 , j udecând însă după o 
citaţie pe care o întâlnim în legenda ce în
soţeşte «Palatul din Bucureşti», colecţiunea 
poate să fi fost începută cu mult mai înainte, 
căci aci e vorba de călătorul Wil liam l)un
ter, care a vizitat Bucureştii în 1 792. 

G ravura aceasta din urmă a fost repro
dusă şi de G. I. Ionnescu-Gion în «Istoria 
Bucureştilor» (Bucureşti 1 899, pag. 302). 
Dacă o mai dăm şi noi încă odată, e pentru 
că regretatul autor, necunoscând nici legenda 
gravurii, nici albumul din care a fost extrasă, 
nu ne-a putut informa în deajuns. 2). 

Iată în traducere cuprinsul legendelor (cu 
textul în englezeşte şi franţuzeşte) : 

«O vedere din apropierea Bucureştilor.
Bucureşti, capitala Valal)iei, este un târg 
mare, foarte populat, aşezat pe malurile râului 
Dâmboviţa, cam la  40 mile ·1) la miază noapte 

1 )  V. în articolul pomenit diferitele ediţii din al
bumul lui 1\inslie. 

2) 1\ceastă gravură. cu dimensiunile 25x32 cm., 
e redusă în scrierea lui Gion la 10x15 cm. Dânsul 
afirmă că gravura reprezintă : .Dâmboviţa, Curtea 
1\rsă şi Morile lui M.ii)ai Vodă" ,  apoi adaoge în 
nota 3 următoarea explicaţie : .Gravura este dela 
începutul secolului nostru şi e singura care ne arată 
un palat al Domnilor dela Bucureşti " 

3 )  E vorba de sigur de o milă engleză care are 

de D unăre. EI cuprinde un mare număr de 
biserici greceşti şi mai multe mănăstiri, din 
cari multe au clopote (!). Casele acestui oraş 
sunt de o construcţie particulară şi in mai m uite 
locuri au o înfăţişare pipernicită şi sărăcă
cioasă, iind în mare parte sub pământ şi 
acoperite cu paie şi scoarţă de copaci : cele 
mai bi.iiie sunt zidite din piatră şi acoperite 
cu şindrilă. Uliţile sunt ca nişte poduri lungi, 
fiind pardosite în toată lărgimea lor cu  scân
duri lungi de 30 - 40 picioare 4) pe 1 0 - 1 2  
degete grosime ") şi pe o mare întindere 
a oraşului, pe mai multe mile 6) . Patriarl)ul 
Ierusalimului locueşte în acest oraş într'un 
mare l)an, în care sunt foarte multe apar
tamente şi prăvălii pentru negustori. Renta 
acordată Patriarl)ului de Domnitorul Valal)iei, 
pentru sfântul mormânt dela Ierusalim, se 
ridică - zice-se - la 20 de pungi pe an 7). In 
acest loc sunt câteva tipografii, din cari au 
ieşit mai  multe cărţi religioase pentru întări
rea credinţei locuitoriJor ţeri i ,  cari sunt foarte 
inculţi şi superstiţioşi . Cei mai săraci primesc 
învăţătura gratuit ; în acest scop, sunt nişte 
cruci de lemn sau de piatră ridicate la dru
mul mare, din cari pe mai multe sunt săpate 
inscripţii scoase din rugăciunile lor şi din 

1 609 m.: cifra dată aci corespunde prin urmare cu 
distanţa dintre Bucureşti şi Giurgiu. 

4) Un picior englez face 0.30 m.  ; deci lungimea 
acestor blăni varia între 9-12 m. 

5) Un deget are 0.025 m., ceiace face o grosime 
de 25 - 30 cm. 

6) V. nota 3. 
7)  Valoarea unei pungi e de 500 piastri = 1 1 0  

lei noi ; prin urmare 20 d e  pungi ar face 2.200 1 .  n 
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cele zece porunci şi unele împodobite cu 
nişte măsgălituri mizerabile, înfăţişând pe 
Isus Hristos, pe Fecioara .Maria sau pe cei 
1 2  .Apostoli, pentru cari trecătorii au o mare 
veneraţiune. Câteva din aceste obiecte de 
devoţiune sunt reprezentate în vederea luată 
din împrejurimile oraşului descris aci. Con
strucţia circulară în ruină se crede a fi fost 
ridicată în amintirea vreunui Domnitor al  
ţerii ,  dar nu i se poate fixa epoca. Cele trei 
săgeţi deasupra bisericii ce se vede la stân
ga înseamnă Treimea ; cea mai mare este în 
cinstea lui Dumnezeu -: 'Catăl, cea din mijloc 
înfăţişează pe Fiul şi cea m ai mică pe 
Sfântul D ul).» 

«Palatul din Bucureşti». - La descripţia 
generală a Bucureştilor.. . . s

'
e pot adaoge 

următoarele observaţii : Plimbările publice 
pe malurile micului râu Dâmboviţa 1) sunt 
foarte plăcute şi foarte căutate seara, din 
cauza răcoarei şi a frumoasei lor situaţii. 
.Aerul oraşului este cu toate acestea nesă
nătos şi apa de calitate rea. O parte însem
nată din oraş este aşezată pe dealul care 
stăpâneşte toate împrejurimile. Casele sunt 
în deobşte clădite şi rânduite ca la Turci, 
mai ales ale boierilor şi ale oamenilor bogaţi. 
Foarte rar se văd geamuri la ferestre ; ele 

1) In text e :  Embrowitz. 
2) V. nota 6 din articolul amintit mai sus. 
3) Nu cunoaştem decât un rezumat al acestei 

interesante călătorii, publicat in : Taschen-Biblio

teck, partea 1, voi. 3, editată de Joacl)im fjeinricl) 
Jăck. Iată in întregime titlul călătoriei, rezumate de 

se înlocuesc cu băşici de porc. Odăile lo
cuite de femei n 'au altfel de ferestre, Valal)ii, 
ca şi Turcii, ţinând ascunse femeile, cât mai 
m ult, de ocl)ii străinilor. 

Principii sau Voevozii, în deobşte, ţin o 
curte pompoasă în acest oraş, dar palatul 
(care este descris de Cl)isl)ull  2) ca o fru
moasă şi plăcută clădire de piatră) arzând, 
Principele actual a fost nevoit să-şi stabi
lească reşedinţa într'o mănăstire şi să tră
ească mai retras. «.Am fost introduşi - zice 
«fjunter 3) - la curtea Principelui 4) . .Alteţa 
«Sa şedea pe o sofa, într'un costum bogat 
«grecesc, având în dreapta pe cei doi fii ai 
«săi, iar în stânga pe episcopi şi pe boieri, 
«fiecare după rangul lor. Se observa multă 
«Ceremonie. Principele îşi sorbia cafeaua şi 
«fuma dintr'un ciubuc de cireş lung de vreo 
«6 picioare 5) cu o lulea elegantă şi cu 
«extremitatea cealaltă de cl)il)libar. Fiecare îi 
«arăta cea mai plecată condescendenţă, şi ori 
«de câte ori descl)idea gura, o tăcere adâncă 
«domnia în sală.» 

«Vederea alăturată înfăţişează reşedinţa 
actuală a Voevodului. Clădirea, vastă şi ne
regulată, este aşezată pe o înălţime în apro
pierea râului şi domină aşa de bine şesui 
din apropiere.» 

O. LUGOŞIJ\NU 

Micl)ael Fiedler : William fjunter's Esq., Re·isen chwch 

F1·ankreich , d·ie Tii1•key wul Unga1-n bis lVien in 

dem ja/we 1792. 
4) Domnitor al Valal)iei atunci eră Mil)ail Suţu. 
5) Lungimea ciubucului ar fi de 1 .80 m. 

http://patrimoniu.gov.ro


